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Geschenke an 
Geschäftsfreunde, Kunden, 
fremde Arbeitnehmer 
§ 4 (5) S. 1 EStG 

Aufmerksamkeiten 
an eigene 
Arbeitnehmer LStR 
19.6 (1) und betriebl. 
Eigeninteresse des 
Arbeitgebers 

Werbung bzw. 
Lockangebote für 
Neukunden 
 

Geschenke zur 
betrieblichen Nutzung 

VIP-Logen für Sportstätten, 
ohne Ausweis von 
Einzelbeträgen  
BMF 22.08.05 

Aufzeichnung 
Bestandskunde+ Name des 
Empfängers + ggf. besonderer 
Anlass 

Name des Empfängers  
+ besonderer Anlass 
Name des AN 
+befohlener Dienst 

Neukunde+ Name des 
Empfängers + ggf. 
besonderer Anlass bei 
Lockangeboten 

Name des Empfängers 
Neu-/Bestandskunde 

Teilnehmerliste für die 
Veranstaltungen führen + 
Nachweis befohlener Dienst für 
AN 

Höhe 
Max. 10.000 € 
(Vst-abzugsb. netto) 
 

60,- € brutto je 
besonderer Anlass 
und betriebliches 
Eigeninteresse ist 
unbegrenzt 

Werbung keine Grenze 
 
  
 

Unbegrenzt 
40% für Werbung 
30% Bewirtung 
30% Geschenke 

Häufigkeit Freigrenze/Jahr/Pers. 
mehrfach pro Anlass 
je befohlener Dienst 

Freigrenze/Jahr/Pers. Unbegrenzt 
Mehrfach 
Achtung: ggf. Geschenk oder 
BA bei befohlenen Dienst AN 

Versteuerung 

10,01 – 10.000,00 € 
Pauschalierung gemäß § 37b 
EStG vom Bruttobetrag mit 
„Schildchen“ für Empfänger 
Ausnahme  
Streuartikel bis 10 € # 6605 

keine Pauschalierung 
gemäß § 37b EStG 

keine Pauschalierung 
gemäß § 37b EStG 

keine Pauschalierung 
gemäß § 37b EStG  

Pauschalierung 
gemäß § 37b EStG für das 
Geschenk an Geschäftspartner 
mit „Schildchen“ für Empfänger 

Anlässe 

•Weihnachtsgeschenke 
•Geburtstage 
•Geburten 
•Hochzeiten 
•Jubiläen 

  

•Geburtstage 
•Geburten 
•Hochzeiten 
•Namenstage 
•Jubiläen 
•div. Veranstaltungen 

•Werbung 
•Weihnachtsgeschenke 
•Geburtstage 
•Geburten 
•Hochzeiten 
•Jubiläen 

• Kundenbindung 
 

Kundenbindung 
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Beispiele 

•Blumen 
•Gutscheine 
•Bücher 
•Spirituosen 

•Blumen 
•Gutscheine 
•Bücher 
•Spirituosen 
•VIP-Loge mit 
Geschäftspartner 

Beispiele für Werbung: 
•Kugelschreiber 
•Notizblöcke 
•Kalender 
•Wein mit Logo  
Geschenke siehe Spalte 1 

•Gesichtsmasken, 
Desinfektionsmittel in 
entsprechenden Mengen 

•VIP Loge Fußballstadion oder 
auch Opernveranstaltung 

Konto 
(SKR04) 

# 6610 (20) o. § 37b EStG 
# 6611 (21) m. § 37b EStG 
# 6612 (22) Steuer §37b Konto 
abhängig ob BA 35€ 

# 6822 
# 6600 
# 6610 (20) o. § 37b EStG 
 

# 6625 Geschenke 
ausschließlich betrieblich 
genutzt 
 

# 6600 Werbung 
# 6640 Bewirtung 
# 6610 (20), 6612 (21) 
# 6822 bei AN befohlener Dienst 

Buchungstext 
Bestandskunde+ Name und 
ggf. Anlass 

Name des Empfängers  
+ besonderer Anlass 
Name des AN 
+befohlener Dienst 

div. Werbung 
Neukunde + Name + ggf. 
besonderer Anlass 

Name des Empfängers 
und Benennung der 
betrieblichen Nutzung 

Vertrag mit …  und siehe 
gesonderte Aufstellung  

Betriebsausg
abe 

50,00 € Netto/Jahr/Kunde 
Pauschale Steuer nach §37b 
auf Geschenke bis 
50€/Geschenk 

Unbegrenzt 
50,00 € Netto/Jahr/Kunde 
 

Unbegrenzt 

Anteil Werbung 100 % 
Anteil Bewirtung 70% 
Anteil Geschenke < 35 € 100% 
Anteil AN 100% 
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